

第一屆一貫道道義論文研討會

義理開展之關切

提供者：一貫道總會
台北市分會

主講人：林金生點傳師

晚近幾年，一貫道逐漸取向「義理開展」之進路，此一現象，衡諸歷來聖佛示現，垂教百世之常軌，允為無可或缺之過程，惟「義理開展」事干哲學慧思與文字詮辨，此中涉及之學養氣魄與如實融入之功力，恐怕不是尋常慧業文人堪可承擔；吾輩一貫弟子，幸沾天恩，躬逢斯時，雖亦力猶未逮，卻不無顧念彌深之關切，爰就當前思惟所及，略陳己意。

就境界而言，一貫道實乃生命之大道，苟非一本至誠的身心投入，其能體貼到的一貫真義，畢竟有限；質是之故，以客觀態度作研究的學者專家（至於蓄意批判或拼湊報導之輩，於此不足論也！）對於一貫道所作的論斷，縱使是同情或讚嘆的，仍多半難以讓略有感受的一貫弟子心悅誠服，其不以為然的原因無它，就是沒有

現量地掌握到一貫道義理的脈動，或者可以說，比較沒有透視到一貫道的殊勝處。

如此一來，就史料稽考與宗教比觀的層面，固然功不可沒地幫助一貫道卸卻歷史包袱，擺脫困頓局面，卻也難逃俗化之態勢，或有人云：「俗化未始不是一種因應當今社會之達變：」然而，「達變」貴在「守經」，否則根本枯竭，枝葉何益？當年六祖惠能大師，臨滅度之前，集座下高徒，語重心長，再三叮囑：「宏法莫失本宗」正是此意，唯其如此，曹溪一脈，法水長流，別開不朽之生面；一貫道若欲不負師承囑咐，道傳萬國九洲，在當前「義理開展」始奠之期宜把定方針，以作後進之表率，此爲關切之一也！

一貫道由於側重開啓生命本真以臻「超生了死、躲災避劫」之大受用（生死災劫之超脫，具普遍義與無上義，故信其爲大受用），故其宗風酷似禪門不立文字之作略，這可由師徒授受強調「無字真經」「良心經」而知其梗概！然則，也由於一貫道本身不特立經典，弟子於闡道宏法之際，便無可避免地衍生出：廣納明清以降，民間新興宗教的通俗語彙，其間固有左右逢源式的駁雜取用，有志於「義理開展」者，自當不吝揚棄，俾免荒煙蔓草障蔽了曲徑通幽之勝景（如：青陽口訣爲阿彌陀佛之類……）；有者亦不乏堪稱理性轉借之名詞（姑稱之爲：一貫道的傳統語言）其貼切於人情與針砭時代之深義，宜細密體察，回應宗旨（如：彌勒應運、三期末劫之類……）此爲關切之二也！

一貫道主旨「傳道」以「廣救無數衆生」，然「道」係遍在之真理，將其落實於人，作生命實相之當機指點，即謂「性理真傳」，此「性理真傳」子貢高才猶嘆不可得而聞；於今師尊、師母慈悲將此「昔未言」之密妙，以一貫儀禮的運作，開門見山，和盤托出，惜乎！吾人除了於求道、辦道之時，行禮如儀之外，餘則敬謹奉爲神聖的儀節，未敢虔誠地進窺堂奧，研究理趣，以致闡道終日，不過搜羅古今、堆砌名言、疏解經藏罷了，鮮能直叩祖師本懷，挺顯自家宗風，暢快一貫神髓！剋實而言，一貫儀禮乃事理兼賅的無盡藏，其中顯密交織、脈絡分明，爲祖師聖言量最完整最透澈的展現，吾人以爲，直趨源頭除了可以避免旁生知解；許多「義理開展」過程，必須面對的「週邊問題」亦可迎刃而解；所云「週邊問題」略如：

- 一・道統天命的正本清源
- 二・文化承啓的時代使命
- 三・彌勒應運的人間情懷
- 四・末後一着的終極關懷
- 五・活化生命的一貫虔誠

總之，綱舉目張，看似鬆散的一貫道理趣，透過祖師聖言量的提攝，皆能彰顯其息

息相關的殊勝義！斯事不爲何事可爲哉？！所幸，晚近有「天道的再發現與再創造」一書，發露一貫儀禮之底蘊，淋漓盡致，無懈可擊，確爲一貫道場唯一經典之作，衷心祈盼，有志於「義理開展」之前賢，宜熟讀而深味之，苟有得於心，再作百尺竿頭更進一步之弘圖，庶可免大意誤導之咎，此爲關切之三也！

「剽竊經典」之說詞，蓋爲他教人士，長久以來，習焉不察，理直氣壯加諸於一貫道之謗言，其中，固可歸咎於宗教之排他性或顧影自憐之執著，一貫弟子本身亦有值得檢討之處，好比明顯的斷章取義、曲解經文，漫說遭人詬病，嚴重者況且自貶格調，因此，從事「義理開展」者，宜曉明經義，方可援引舉例，否則難符十五代祖所云：「末後一着乃會通三教貫徹人天！」之大氣魄，衆所皆知：欲融通教觀，須善自他宗，豈可不明三教之義理而能闡揚三教之薪傳！亦豈有不會通三教而能如實地平收萬教哉！（「平收萬教」不具侵奪之義，實乃剖破藩籬同歸心源性海而已；百千法門同歸方寸，唯方便多門故，並行不悖並育不害！每見撞及此難者，皆自氣餒規避，云吾一貫是儒家思想：是復興中華文化：唉！何虛懷若此？！）緣此之故，一貫道本身理當規劃完整的人才培育體系與規模完備的培育機構（如天道學院之類）延攬德學俱優之師資，取精用宏，涉獵諸家，作百年樹人，培植棟樑之長遠打算，方有金線不斷，慧命長存之一貫聖業潤澤人間，此爲關切之四也！

就佛教而言，佛陀滅度之後，佛典的集結，動員無數的優秀僧才，歷四百年，

經四次集結才告完備；當前一貫道的「義理開展」雖不必然比類於佛典的集結，卻可鑑知一貫義理的初期開展以致於未來博大精深的呈現，亦必須經過漫長的多元的努力，歲月不饒人，一代有一代應盡之力，大德長者日漸凋謝，彼等多有親炙祖師風範行誼之閱歷者，宜懇垂慈留予後進涵養體會，體會愈深，流注於義理文字，始見其神采奕奕，有所別於世間文章耳！前此一貫道之處遇艱難，確難如意進行前述之工作，而今交流頻繁，環境開闊，應積極作有計劃之探訪，俾留正確之史料與較可信之語錄以待來者集結取捨之參考，今日不作，來日恐有憾焉！此為關切之五也！

「如人飲水冷暖自知」是不落言詮的精采處，若無念茲在茲的「誠」，定然當面錯過；自心不會道，生命已屬萎縮，何能開展義理，感通人心，是故期勉自己先成為真正的一貫弟子，才有可能適切地、無過與不及地表彰一貫義理，否則「休將閒學解，埋沒祖師心」，莫要茫昧於學術權威或殿堂名流，稍有虛浮不自把持，豈非一盲引衆盲；是故，知之為知之，不知為不知，切莫強作解人，快意唇舌，當屬本份修養，此為關切之六也！

「義理開展」須要集思廣益，斟酌損益固然牽涉到每個人對一貫道體現的程度而有所不同，但是大原則、大方向應可共識，基於此而有本文不揣淺陋之六點關切，純屬個人半生不熟之見解，期能拋磚引玉，得到前賢大德的慈悲指正。